女童异物卡喉

万米高空上演"教科书式"急救

本报讯 (晚报记者 蔡佳)旅客万米 高空被异物卡喉,出现呼吸困难……近 日,无锡交通产业集团下属苏南瑞丽航 空 DR5066 航班上演惊心动魄的一幕。 航班乘务组紧急施救,最终帮助旅客转 危为安。乘务组及时又专业的举动被称 为"教科书式"急救,得到了旅客和网友 的点赞。

当天17时15分,苏南瑞丽航空 DR5066 航班从沈阳飞往呼和浩特。起 飞25分钟左右,乘务员听见机舱内的 呼唤铃响起,立即前往乘客舱查看。 名女性旅客告诉乘务员,女儿吃棒棒 糖,不小心被糖果碎块卡住了喉咙。此 时,小女孩双手紧握喉咙,面色涨得通 红并伴有呼吸困难,而独自一人带孩子 出门的母亲惊慌害怕、不知所措。

乘务组迅速采取措施,经评估后决 定实施"海姆立克法"急救,并将小女孩 带到了机舱休息区。一下、两下、三下 ……在乘务组的努力下,经过连续按压, 实施了三次"海姆立克法",最终小女孩 成功将糖果咳出,脸色开始恢复,呼吸也 逐渐平顺。从发现情况到完成急救,整

待小女孩情绪稳定后,乘务员又贴 心端上温水,让她润润嗓子。在接下 来的旅程中,乘务组持续关注母女两 人状况,让她们的情绪慢慢平复下来, 最终顺利抵达目的地。事后,这位母 亲专门给苏南瑞丽航空公司写了一封 表扬信,对乘务组的专业素养和人性 化服务表示感谢。

回忆起当时的场景, DR5066 航班 乘务长夏吉向记者形容"非常惊险" "当时飞机已经起飞近半小时,小女孩 的情况又很紧急",夏吉说,好在乘务员 每年都会进行急救方面的训练,这日复 一日年复一年的训练就是为了处理机 上突发情况做准备。

据悉,苏南瑞丽航空公司是无锡首 家本土航空公司,在苏南瑞丽航空急 救培训中,所有乘务员都掌握了"海姆 立克法"的正确操作方法,从而能够在 遇到紧急情况时,快速判断迅速救 治。"除了优质的服务,保障旅客平安 出行更是我们重要的职责。"当班的乘 务组人员说道。

刚过完94岁生日再次捐款5万元 这位江大校友 与师生共话人生"思政课"

本报讯 4月24日上午,江南 大学马克思主义学院党政班子及 学生代表,来到上海市普陀中心 医院看望陈理骅老先生,感谢他 捐赠资金设立"陈理骅奖助学 金",一堂特殊的"思政课"也同时 悄然进行。

4月23日刚刚度过94岁生日 的陈理骅精神矍铄,与母校江南大 学的到访者们一一握手,回忆起了 在无锡求学、成长、走上革命道路的 历程,现身说法,勉励学子们不要被 困难吓倒,坚定信仰、向善向上,勇 于去追求人生的理想,并再次拿出 5万元捐赠给江南大学。

来自云南蒙自的研究生罗春 芝,作为受助学生代表深情表达了 感谢之情,表示一定学有所成、学有 所用,不辜负陈老的期望。江南大

学马克思主义学院党委书记李凤 梅、院长侯勇表示,"马克思主义学 院以思政教育引导人,陈老是活生 生的例子,师生们今天一起上了一 堂走心的思政课"

据了解,陈理骅是上海纺织工 业设计院离休干部,1930年出生于 日本东京,"九一八事变"后尚在襁 褓中时,被父母带回家乡无锡。他 从小经历了家庭困苦,考入无锡忠 勤高级职校纺织科(后并入江南大 学)后,靠着社会资助完成学业,毕 业时经解放军代表介绍参加了革命 工作。因此他始终感恩党、积极回 报社会,之前也和夫人一起资助过 女大学生,2019年时除了捐款10 万元给母校江南大学,还向单位缴 纳了10万元"特殊党费"。

(何白/文 朱浩/摄)



救援路上的"铿锵玫瑰"

"我在参加蓝天救援队之前是一名户外爱好者, 2014年在藏区徒步时,同伴在途中发生危险,当时我们 都束手无策,是边防站的警察帮助了我们,最终平安脱 险。我回来后就想着一定要学急救知识,这样就能在突 发情况下帮助自己身边的人。"出生于军人世家的张丽是 -名美术老师,业余时间热爱户外运动并且热心公益,在 2019年登顶慕士塔格峰,获国家一级登山运动员资质证 书。作为无锡蓝天救援队团委书记、妇联主席,她多次奔 赴一线救援现场,获得了无锡市抗疫先进个人、无锡市优 秀青年志愿者等荣誉称号。



■ 一次次挺身而出的"铿锵玫瑰"

"救命救命!"2018年2月 25日,张丽在组织蓝天蓝盔突 击队队员环蠡湖训练时,突然 听到湖对岸传来微弱的求救 声,发现有一男子落水,张丽 立刻指挥队员分工合作,实施 救人行动;2020年3月14日 晚,途经惠和路与运河西路的 交叉口时,发现有人落水,张 丽果断跳入水中将女子救上 岸;2022年6月10日凌晨,张 丽途经盛新大桥时,见一男子 在桥上发生事故,她马上提着 医疗救护箱对受伤倒地男子 进行救治……一次次危急时

刻的挺身而出,她一直用实际 行动践行着少说多做、默默奉 献的蓝天救援队精神。

据了解,自2016年加入 无锡蓝天救援队以来,张丽就 没有停止过对急救知识的学 习,不仅自费考取AHA国际 拯救心脏急救员证、内河船舶 驾驶员证等,还利用业余时间 积极参加蓝天救援队的各项 公益任务,累计服务时间达 29869小时,参与公益救援达 492次。四川阿坝地震、阜宁 风灾、西藏高原冰川救援,张 丽从未缺席。

■ _ 打造最高应急救援服务站

作为一名救援队成员,在 张丽的日常生活中,她总在思 考和急救相关的问题。"我是 一名登山爱好者,在登顶了 7546米的慕士塔格峰后,我就 想有一天能登上珠穆朗玛 峰。所以我经常在惠山进行 体能训练。"就在张丽每天进 行登山训练时,她发现了一些 问题。惠山国家森林公园林 区每天吸引了大量市民前往 锻炼,但森林公园面积巨大, 山道错综复杂,一旦出现意外 需要求救时,常会因为没有明 显的参照物,求助者无法说清 具体位置而错失最佳的救援 时机。张丽由此萌生了在惠 山设立应急坐标点的想法,通 过和相关部门的协调,于2019 年2月开始正式启动惠山森林 公园应急坐标牌公益项目,由 张丽担任队长的惠山应急志 愿服务队负责具体事务。据 了解,这是国内首创的集应 急、医疗、公安、消防和景区管 理一体化的救援体系。在三 茅峰顶建成固定的志愿者服 务站,配齐包括AED在内的大 量急救物资和器材,截至目前 共救助市民260人,劝阻林区 吸烟近1867人次,开展公益院 前急救培训320余场次。现已 完成了8条登山道路的坐标点 测绘标注和89块应急坐标牌

(毛岑岑/文 受访者供图)